

博文约礼 经世致用

——烟台大学文经学院办学、育人的理念和实践

仅用七年时间在校生便突破万人规模；近年来学子在全国全省各类竞赛评比中荣获国家级奖89项、省级奖80项；近三年学院考取研究生539人、专升本考试录取率连年保持在20%以上；就业率每年持续在80%以上。作为一所成立于2003年的年轻院校，烟台大学文经学院一次次创造着骄人的成绩。那么，是什么力量推动着该学院取得快速发展的呢？笔者近日走访了烟台大学文经学院。

学院院长于光辉博士介绍道：“文经学院自创办以来，秉持‘以生为本、以师兴校、以改革促发展、以服务社会为己任’的理念，始终把人才培养作为全院核心工作，以学生成长和社会需求为导向，着力培养能够服务地方和区域经济发展、有较强实践能力、创新能力、团队协作能力和社会责任感的高素质应用型人才。”

以生为本：

搭建个性培养平台，促进人人成人成才

坚持“育人”核心

“正是有了学生，大学才成为大学，文经学院办学的出发点和落脚点就是培养高素质的应用型人才，学院的职责和使命也在于此。”于光辉院长说，“学生是学院的主人翁，文经学院的全部工作要紧紧围绕‘育人’这个核心任务来开展。”

“全面培养”和“个性培养”

文经学院高度重视学生的发展需求，树立“全面培养，有教无类”的观念，尊重每位学生，“让每一位学生都能在文经学院里拥有茁壮成长

的土壤，都拥有施展才华的舞台，都拥有展翅高飞的蓝天。”

同时，学院深度关注学生的学习、生活状况和他们的个性差异与发展潜能，根据不同学生的特点，制定多元化的人才培养方案，力求“个性培养”做到真正的因材施教。

“成人”又“成才”

于院长认为，教育的根本目的在于促进人的发展，大学的教育应该是多类型、多层次、多渠道的“多元”教育，应该摒弃以传授书本知识为主的应试教育观念，要注重教育教学规律和学生成人

成才规律，以学生的利益为根本出发点，重视学生的心灵塑造、人格构建和人生观引导，首先要求学生能够“成人”，其次再在专业知识、就业技能上有所精进提高，进而“成才”。

于院长说：“‘博文约礼’、‘经世致用’是‘文经’命名的出处，也是学院育人的理念和特色所在。前者要求我们重视对学生的通识教育，培养较高的基本素质，塑造健全的人格、健康的心态和良好的为人处世风格；后者要求我们注重与社会结合，强调专业理论与实践的结合，增强学习的应用性，培养学生强烈的社会责任感。”



烟台大学文经学院校园风景

以师兴校：

打造高素质师资队伍，促进教育教学水平提升

打造高素质师资队伍

学院突出“以师兴校”发展理念，提升教育教学质量内涵。“大学里不仅要有大楼，更要有大师，师资水平是学校发展的关键。我们拥有一支专兼结合、结构合理的高水平师资队伍，其中70%的师资来自烟台大学，他们是学院教育教学的核心力量。目前现有教职工872人，其中专任教师593人。教师中具有教授、副教授职称的占43.8%，具有博士、硕士学位的约占85%。”于院长告诉笔者。

学院充分依托烟台大学的优质教育资源，引进烟台大学资深专家教授担任学院各系主任和核心教学管理等部门的负责人，充分发掘烟台优秀教师在学院教学中的重要作用，并且积极聘请社会名流、专家学者为学生讲课。另外，学院还拥有一批业务能力强、教学水平高、师德高尚的青年专职教师力量。

助推教师专业水平提高

烟台大学的学科带头人、教学能手和教学经验丰富的老教师不仅在学院里担任课程，还担任学院青年教师的督导老师。青年教师同他们结对子，拜师学艺，向老教师学习教学技能和教学经验。通过老教师、老教授的“传、帮、带”使青年教师逐步成为教学骨干能手。近日，由学院青年教师殷晓彦、王燕指导的两支学生代表队在2011年“金蝶杯”全国大学生创业大赛山东赛区的比赛中，喜获特等奖和一等奖，并将代表山东省参加全国大赛。

学院借鉴国内外先进教学理念和做法，成立教师(教学)发展中心，其具有教师培养、教学评价、教学研究三大职能，改变以往“重评价轻发展、重管理轻培养”的观念，巩固教师的主体地位，实现从“鉴定性评价”向“发展性评价”转变的教师教学评价体系，促进教师的专业化成长。同时，学院还将积极筹建“微格教室”，提高教师的课堂教学能力。近年来，学院教师承担国家级课题7项、省部级课题12项，出版教材、专著18部，在各大学术期刊发表专业论文76篇，其中被SCI检索22篇，《烟台大学文经学院学报》也成为教师学术交流的良好平台。

以改革促发展：

探索人才培养成功之路

“保障人才培养高质量，就需要不断地推进改革，全力满足学生成才和社会发展的需要。”于院长说。为此，近年来学院加强教育教学改革力度，完善人才培养方案，实施多种创新举措推动人才培养。

优化学科专业

在现有22个本科专业和13个专科专业的基础上，学院根据自身特定环境、社会需要及学生实际情况，不断进行学科专业的调整改革，树立“瞄准市场找定位、突出特色求发展”的理念，全力推进专业结构的优化调整，及时补充时代新课题、社会新变化、市场新机遇所带来的新知识、新经验、新角度，与时俱进，提高学生的社会适应性，满足社会经济发展的需求。近年来，学院新增了“机械设计制造及其自动化专业”、“房地产经营与估价专业”、“黄金经济方向”等适应胶东地区经济发展的新专业(方向)。

构建多元化人才培养模式

学院根据学生的特点，因材施教，开展多元化的教育教学。学院加大力度对有考研和专升本

计划的学生进行培养，经常组织多种考研、专升本的交流会和辅导班，并且还设置了专门的考研自习室、专升本自习室，让同学们受益匪浅。近三年，文经学院共有539名同学先后考取了国内外知名高校的研究生。在专升本考试方面，学院连年升本率保持在20%左右。

学院始终强化学生英语、计算机等基础课程的不间断学习，提高同学们的理论素质和运用能力。国际经济与贸易专业的张晓彤同学在2010年全国大学生英语竞赛中获D类特等奖；去年学院全省大学生计算机基础统一考试通过率为96.6%，许多班级还高达100%。

“有的同学具有一定的组织协调能力，并且想在这方面继续加强，我们就选聘他们作为学生助理，有的担任院长助理，有的担任各职能部门助理，有的是班主任助理。这一举措很受同学们欢迎。”于院长介绍道。建校以来，学院有近百名同学在激烈的角逐中一举夺魁，考上了各地区的国家公务员，其中有不少曾经担任过学院的学生助理。

学院为了提升学生文化品位和素质修养，广泛开展各种文艺、

学术、体育等活动，积极加强对外文化交流。“文经讲堂”、综合素质大赛、歌手大赛、辩论赛等各层次、各类别的文化活动极大地丰富着学生的课余生活。学院先后派出5批80名学生赴韩国、日本、我国台湾等国家和地区留学。其中，2007级赴韩交换生刘津言和吕曦两位同学还分别被评为中国留学生联合总会外联部部长和韩国语形象大使。

强化“一体两翼”实践教学

为了培养出有较强实践能力、创新力的优秀人才，学院强化教学的实践性，推动教育与就业的良好结合，探索出了“一体两翼”实践教学改革新举措。2010年5月，学院申报的《独立学院“一体两翼”实践教学改革的探索》研究项目获得山东省高等学校教学改革研究项目立项。

“一体两翼”中“一体”为实践教学主体(教学计划中实践教学内容和职业资格培训内容)，“两翼”为创新实践翼、创业实践翼。学院大力推进校企结合，与40家企事业单位建立合作关系，创建实习基地，聘请双师型师资，联合培养社会紧缺的人才。

以服务社会为己任：

积极为地方经济社会发展做贡献

于院长认为：“教育是公益事业，因此高校有责任、有义务来关注社会发展，介入社会发展，服务甚至推动社会发展，这不仅仅体现在人才培养过程中要面向市场、面向社会，更应该直接参与、研究和解决社会新课题。”

培养学生社会责任感

文经学院近年来不断加大办学投入，营造健康良好的育人环境，积极打造绿色校园、低碳校园、和谐校园。倡导公益行为，强化学生的社会责任感，培养敢担当的大学生。2009年，在积极开展公益慈善活动的基础上，文经慈善义工管理中心被评为“烟台市慈善义工组织”，并有五名学生义工获得“百名全市优秀义务工作者”荣誉称号。2010年，学院07级市场营销专业张鲁嘉同学，在危急时刻舍己救人，事迹感人，成为2010年烟台市的宣传典型。

教育先行勇担责任

在全社会就业难的背景下，学院主动尝试解决社会难题，以“替国家分忧、为社会减压、帮家庭解愁、助学生就业”为己任，创新性地建设了大学生就业创业试验园。由于试验园切实为学生提供了就业创业的平台，一定程度上解决了大学生就业问题，后来学院被团省委和烟台市授予“大学生创业孵化基地”，又被评为“山东省大学生创业教育示范院校”。

在全球环境问题日益严峻的背景下，学院率先提出建设“低碳校园”的方案，并从科研、教学、文化活动、生活服务、意识培养等多个方面推进此项建设的实施开展。为了深化对低碳经济的科研成果，文经学院组织教师编写了国内高校首部低碳经济教材《低碳经济概论》，现已由山东人民出版社出

版，填补了国内此项教学研究的空白，得到知名专家学者的一致好评。

教育科研服务地方

在我国高校黄金学科空白和黄金人才匮乏的背景下，学院瞄准黄金经济发展趋势，依托烟台地区黄金产业的优势，以培养黄金经济的紧缺人才和新型人才为己任，积极申请黄金经济相关专业，成立了“烟台大学文经学院中国黄金产业与市场研究所”、“黄金专业人才培养指导委员会”，建立了黄金文献的数据库，创办了黄金经济专业方向班并培养出广受欢迎的第一届毕业生。

近日，在烟台市高新区与驻烟高校科研院所战略合作暨校院所企合作项目签约仪式上，于光辉院长与高新区领导签订了战略合作项目协议，学院今后与高新区在科学研究、技术创新、项目申报、人才培养等方面将紧密合作，为蓝色经济发展提供雄厚的技术力量和充沛的智力资源。

培养社会需求的栋梁

烟台大学文经学院在仅仅八年的办学实践中不断探索，积极改革，总结出了适合自身的人才培养模式和育人特色。牢固树立质量意识、品牌意识，实施紧贴地方经济发展态势的前瞻性人才培养战略，坚持走培养高素质的应用型人才的道路，将学生摆在主体地位，将促进教师发展作为推动教育教学质量提高的必要举措，大力推进教育教学改革，勇担服务社会的责任。

我们相信，随着《国家中长期教育改革和发展规划纲要》的颁布出台，党和国家对高等教育发展有了新的要求，烟台大学文经学院将会抓住良好的发展机遇，推动办学和人才培养的质量水平再上一个新台阶。